

河南

5年前,32岁的丈夫积劳成疾,走了
留下三个年幼的儿子和年迈的公婆

新乡“洋媳妇”毅然选择留下来

“我只要孩子们健康成长,只要你们长寿无恙”
她的公公婆婆向本报讲述“洋媳妇”更多故事



幸福的一家人

“ 颁奖词

令人唏嘘的异国情怀,义无反顾的人生抉择。是折服于这座城市的魅力,还是感动于这座城市的温情?新乡打动了她,她打动着我们。一个来自乌克兰的“新乡洋媳妇”,万里寻亲,只身留守。她倾尽芳华,苦心操持的,是一个爱的传说。

”

前天,同城一家媒体报道“最美新乡人”评选的新闻时,文中非常简短地讲了这样一件事:“1998年,23岁的乌克兰姑娘娜佳为了爱情嫁到了新乡。2007年,不幸降临这个家庭,丈夫赵鹏因病去世。32岁的娜佳毅然选择留在丈夫家,照顾年幼的孩子,慰藉伤心欲绝的公婆,将全家的生活打理得井井有条。”

这两天,“乌克兰‘洋媳妇’嫁入河南 丈夫死后守寡赡养公婆”成为网络热闻。

昨天,赵希才和老伴向郑州晚报记者说起“洋媳妇”的事,满心喜悦。

郑州晚报记者 石闯 通讯员 郝永飞 文/图



娜佳

当年,新乡小伙娶洋媳妇是一个新闻

“儿子和儿媳同岁,是大学同学,他们结婚时,成了当年的一个新闻,报纸和电视都上了,很热闹。”昨日下午,64岁的新乡市民赵希才和老伴孙淑香向郑州晚报记者讲述15年前的一幕,仍掩饰不住激动。

1998年,23岁的乌克兰姑娘杜拉维茨·娜佳,跟随中国小伙赵鹏(在乌克兰敖德萨食品工程学院留学)来到新乡。

在新乡县小冀镇中街村一家农舍,赵鹏和娜佳在众多亲朋乡邻簇拥下,一拜天地,二拜高堂,举行了简朴、庄重的中式婚礼。这在当时相对闭塞的新乡,还是一件新鲜事儿。“农村小伙娶了个洋媳妇”一时间成了热议话题。

此后几年,这对恩爱的跨国伴侣在宁波创业,将国产的汽车零部件销往东欧、西亚。

曾经,他们的业务达到一年几千万元的业绩,三个可爱的儿子相继出生。

丈夫积劳成疾,走了

不幸的是,赵鹏积劳成疾患了肝癌,2007年撒手人寰。三个分别为9岁、7岁、1岁的儿子,留给了年轻的娜佳。公司转给了别人,娜佳仅仅保留了一份翻译的工作。那一年,她32岁。

赵希才说,儿子走后,他们感到天塌地陷:“老两口,就这么一个儿子,姑娘远嫁。儿子是我们的骄傲,也是后半辈子的支撑。”

老伴昼夜不眠,哭坏了眼睛,心脑血管也出了问题,甚至联系了一所尼姑庵,只等儿媳带走孙子回乌克兰后,就青灯为伴,寄托余生。

结果,儿媳妇留下来了。

拒绝回乡的她选择只身留守

娜佳告诉故乡的爸妈,为了公婆的生活,她将留在中国,继续留在丈夫的创业地——宁波,抚养三个儿子成长。赵希才和老伴很感动,他们告诉娜佳:“无论守家还是再嫁,我们都把你当女儿看。守家,继续;再嫁,陪妆。”

娜佳说:“钱我不要,只要孩子们健康长大成人,只要你们长寿无恙。等到最小的孩子长到18岁,我再考虑回乌克兰。”

一个人独撑门户,娜佳起早贪黑,几年来几乎没睡一天安稳觉。

一大早,她带着老大、老二,推着老三,送孩子上学去,然后带着幼子去上班。出门买菜,回家洗衣做饭,她几乎都在挤时间做。还好,她给公司做翻译,只要服务好客户,时间相对自主。有时候,

“好一个新乡最美‘洋媳妇’”

一家三个小男人,一个年轻妈妈,吃穿住用、孩子受教育,生活在高消费的宁波,一个普通的外籍女职员,如何料理?

娜佳把这个小家调理得体大方,窍门在于费尽心思,勤俭节约,巧打理。

他们的家40多平方米,隔成了两层,变成70多平方米,上层俩卧室,下层是厨房、卫生间、客厅、餐厅、学习厅,一室五用,就像一个迷你小复式。孩子们出门,利利落落、大大方方。赵希才和老伴想给儿媳一些钱,让她换个大点的房子。娜佳说:“够住了,为什么要浪费呢?”

在赵希才和老伴时不时在宁波居住的日子里,婆媳俩拉家常,抢着做饭洗衣干家务。让他们感动的是,每一次都是儿媳和孩子们抢着睡地铺,把全家唯一一张大床腾出来给他们睡。

平时他们住新乡,每周末都要通电话嘘寒问暖(平常不宜打扰孩子们做作业)。娜佳每次出差路过或者来新乡市公安局签证,总要到家看望他们。孩子们的

赵希才和老伴过来住几天帮帮她,她才能喘一喘气。实在忙不过来,她只好请学校的老师和同事帮忙。

日复一日,年复一年,等到鱼尾纹爬上眼角时,三个孩子已经上到了初二、初一和小学二年级,三个孩子个个出色。老二赵丹丹、老三赵维嘉,还上了杉杉儿童服装的广告册。

赵希才曾劝儿媳:“给你找一个保姆吧。”娜佳说:“我可以。”

婆婆说:“给你和孩子一些钱吧。”娜佳说:“不要,你们退休工资不多,养好自己就行了。”

乡邻们说:“真是个好儿媳,守家不改嫁,还能够做到给钱不要钱,给你们带大仁孙子,真不错。”

假期,娜佳做了合理安排,暑假去乌克兰看望姥姥、姥爷,补习俄语,春节一家四口回新乡过年。

街坊邻居说:“‘洋媳妇’的公婆好福气。”

赵希才这样评价儿媳:“她很善良、很坚强,挽救了一个几近崩溃的家,让它重新充满笑声,我们很感激她。”

9月末,在新乡举办的2013年“最美新乡人”活动表彰现场,组委会授予娜佳的颁奖词是:令人唏嘘的异国情怀,义无反顾的人生抉择。是折服于这座城市的魅力,还是感动于这座城市的温情?新乡打动了她,她打动着我们。一个来自乌克兰的“新乡洋媳妇”,万里寻亲,只身留守。她倾尽芳华,苦心操持的,是一个爱的传说。

主持人宣读颁奖词时,台下响起经久不息的掌声。

儿媳参评“最美新乡人”,是赵希才与老伴孙淑香郑重推荐的。